

晉江慈善總會20年 募集善款39.19億元

“從2002年到今年8月底，總會善款募集總額達到了39.19億元，累計投入救助24.22億元，涉及解困、助學、助行、助聽、復明等‘五大慈善工程’，無戶籍差別地惠及新老晉江人182064人次，充分發揮了晉江社會保障的補充作用。”近日，晉江市慈善總會常務副會長兼秘書長龔子猛輪值接聽市長專線電話時透露。

多年來，晉江市慈善總會建立起靈活規範的慈善募捐制度，包括日常募捐、定向捐贈、冠名基金、留本捐息等以企業家為主的募捐項目，以及“慈善一元捐”、重大突發性災難緊急募捐等面向全社會的捐贈方式。

晉江市慈善總會於2002年創立，是全國首家縣級民間慈善機構。“總會成立初期，我們就以推動慈善制度改革創新、發展富有晉江特色的現代慈善事業為己任，始終堅持‘黨政領導、鄉賢主導、社會監督’的社團定位，積極促進政府、企業和社會三方互動，不斷完善慈善資金募集、使用、運作、審計、公示等核心制度，具有很高的透明度和公信力。”龔子猛表示。

據了解，針對閩南地區紅白喜事大操大辦的傳統習俗，晉江市慈善總會成立伊始就致力於發動企業和社會力量改俗還風，並引導企業界積極參與“移風易俗，弘揚時代新風”行動，把簡辦俗事的節支用於扶貧濟困、發展公益。截至今年8月底，總會接受這部分捐資已達16.98億元，占慈善捐資總額近半；共設立冠名慈善基金194個、留本捐息慈善基金61個，基金總額達32.44億元。“目前，已經有37個家族、109名個人分別被晉江市政府授予‘慈善世家’、‘慈善大使’稱號。”龔子猛告訴記者。

(來源：《晉江經濟報》)

兩家企業捐款900萬元

在南安設立慈善基金

近日，福建省銘盛陶瓷發展有限公司向南安慈善總會認捐善款700萬元，設立南安慈善總會銘盛慈善基金；福建榮欣建設有限公司向南安慈善總會認捐善款200萬元，設立南安慈善總會金榕慈善基金。南安市領導黃景陽、南安市慈善總會會長侯昌財、常務副會長黃永俊、副會長卓烏番、副會長兼秘書長陳劍泳、監事長李金嶺等出席捐贈儀式。

儀式上，黃永俊分別與福建省銘盛陶瓷發展有限公司董事長蔡天嘗、福建榮欣建設有限公司董事長蔡金碟簽訂

《認捐善款協議書》。黃景陽向蔡天嘗頒發南安慈善總會第三屆理事會永遠榮譽會長聘書，向蔡金碟頒發南安慈善總會永遠名譽會長聘書。

據悉，當天認捐善款的2家企業均來自南安官橋鎮。銘盛陶瓷發展有限公司董事長蔡天嘗是晉江市內坑鎮人，2007年在官橋鎮創辦陶瓷企業。企業長期熱心公益事業，在助困、醫療、教育等領域多次捐資出力，累計投入善款約500萬元。“我本人是窮苦家庭出身，現在自己的生活好起來了，但也一直關注困難人群的生活狀況。”帶着回饋社會的

想法，蔡天嘗此次在南安慈善總會設立慈善基金，希望借此平臺更好地將慈善事業繼續做下去，幫助更多需要幫助的人。

“此前企業是在晉江市創辦，2018年，我們響應南安市委、市政府‘鄉賢經濟’回歸工作的號召，將企業遷回南安市官橋鎮。”福建榮欣建設有限公司董事長蔡金碟是土生土長的南安人，他表示，支持家鄉建設義不容辭，希望通過捐款，為家鄉文教衛生事業發展、基礎設施建設等方面作出自己應有的貢獻。

(來源：《海絲商報》)

愛國僑胞莊淑好：事業與慈善同行

本報訊 10月25日，美國福建聯合總會常務副主席、駐閩辦事處主任莊淑好，在個人代理的瀘州老窖線上專賣店福州品推中心開業現場宣布，向三明市三元區岩前鎮僑聯捐贈50桶食用油、50袋大米，用於幫扶岩前鎮歸僑和困難家庭。

開業儀式上，莊淑好表示，瀘州老窖通過支持俄羅斯足球世界杯、澳大利亞網球公開賽等大型活動將中華酒文化傳遞四方，作為海外華僑，希望能與優秀民族品牌合作的同時，

也將中華民族樂善好施、助難扶困的傳統品德不斷發揚，將事業的發展、品牌的拓展與慈善的推廣結合在一起。莊淑好在現場表示，開業當天每售出一瓶酒，都將捐贈20元用於慈善事業，同時倡議參加活動的嘉賓，共同投身到慈善事業中來。

據悉，由愛國華僑莊淑好發起的“精準扶貧獻僑心”行動，至今已進行了116站，行程分布全國10多個省，幫扶慰問困難群衆逾千人。

(裴質斌)

蔡麗曲：愛讓700名貧困孩子“舞”動人生



成長於廈門市翔安區新圩鎮一個普通農民家庭的蔡麗曲，是廈門蔡麗曲舞蹈學校創始人。出生于1990年的她從小喜歡舞蹈，因交不起學費，只能趴在培訓機構門口“偷學”。後來，憑借優異的舞蹈成績，她敲開了省藝校的大門。

如今創業成功的蔡麗曲在自己的領域光彩奪目，但她從未忘記幼時的這段經歷。她用實際行動擔當社會責任，發揮在舞蹈培訓領域的優勢，以學費減免的方式，讓700名貧困孩子“舞”動人生。孩子們都親切地叫她“蔡幹媽”。

學費減免
用愛撐起700名貧困孩子舞蹈夢

當老師是蔡麗曲兒時的夢。沒能步入公辦學校教師隊伍的她，於2013年3月在老家新圩鎮創辦了蔡麗曲舞蹈藝術中心。經過一路打

拼，這一藝術中心升級為廈門市蔡麗曲舞蹈學校，如今已有9個校區，學員超3000人。

蔡麗曲深知孩子對藝術的追求不該被貧窮所束縛。她為700多名貧困家庭、低保家庭以及新圩籍的孩子提供學費減免，其中有很多孩子小學階段都在她的舞蹈學校學習。

“只要是貧困、殘疾或單親家庭的孩子，來我這兒學舞蹈，學費都會減免。”蔡麗曲坦言，創業初期，她急著反哺家鄉的孩子，沒有制定規範的學費減免流程，人員激增導致學校經營出現虧損。去年開始，她對流程進行了規範，每年為那些有舞蹈夢的困難家庭子女提供1000元至5000元學費減免。

來自新圩鎮金柄村的一對雙胞胎是受助者。姐妹倆來自單親家庭，媽媽只能做些簡單的農活。從小愛跳舞的她們，一次偶然的機會，遇到了蔡麗曲。蔡麗曲為姐妹中的一人免除了學費的全部學費。“我跟孩子說，你們的學費一份是我出的，一份是媽媽出的。媽媽工作很辛苦，你們要好好學。”蔡麗曲說。如今，姐妹倆學中國舞已經六七年了，每年舞蹈考級幾乎都能達到優秀。

雙胞胎姐妹的母親被蔡麗曲的善舉所感動，她帶著兩個女兒加入蔡麗曲舞蹈志願服務隊，以自己的方式報答愛、傳遞愛。

跨越千裏
點亮西北困難家庭希望之燈

許多孩子親切地喊蔡麗曲“蔡幹媽”，這個

稱呼的由來還得從蔡麗曲創業第二年說起。

在一次成長特訓營中，蔡麗曲和孩子們同吃、同睡、同訓練。即將離別時，有一個孩子突然說：“你就像媽媽一樣照顧我們，以後可以叫你‘蔡幹媽’嗎？”這個稱呼就這樣在舞蹈班裏傳開了。

在與廈門千裏之遙的大西北甘肅省臨夏回族自治州永靖縣，小妹妹小倩小嬌也感受到了“蔡幹媽”的愛。2018年，作為翔安牽手永靖幫扶的愛心媽媽隊伍中的一員，蔡麗曲主動報名結對，並以學校名義帶領團隊援建了永靖縣劉家村村中樞家美愛心超市。

“剛開始是線上結對，我通過電話向孩子的老師和奶奶了解情況。”蔡麗曲介紹，小倩小嬌當時只有五六歲，她們的爸爸失蹤了五六年，媽媽改嫁，叔叔又患有癲癇，姐妹倆由年邁的爺爺奶奶照顧。結對後，蔡麗曲每到兒童節和姐妹倆生日時，都會寄去貼心的禮物，這讓姐妹倆倍感溫暖。姐妹倆每個月都會給這位遠方的愛心媽媽打電話。

令人惋惜的是，後來妹妹小倩因一次意外過世了。2019年8月，蔡麗曲前往永靖縣，直奔姐妹倆的家中，見到了姐姐小倩。“這個家庭實在可憐，我覺得我能做的事情還有很多。”蔡麗曲在送給孩子的禮物中，特別放了一本學舞蹈的小冊子，還有一套舞蹈服。

小倩雖然上不了舞蹈課，但看着小冊子學得很認真，這讓蔡麗曲又萌生了一個想法。“我想在永靖縣成立一個舞蹈教室，場地由當地政府提供，我來購買音響、教具和舞蹈服。”蔡麗曲

打算讓村裏的老師先學，再傳授給更多渴望學舞蹈的孩子。

凝心聚力
組建600人志願服務隊

參與公益活動的時間長了，蔡麗曲逐漸有了組建團隊的想法。她於2016年組建的蔡麗曲舞蹈志願服務隊將藝術、舞蹈、公益服務融為一體，最初只有1支隊伍，如今已經有了10支小分隊。

很多家長和孩子在蔡麗曲的影響下，主動加入志願服務。“以前每年學員生日，我們舞蹈老師都會給小壽星辦個生日會。從去年開始，這個環節就改為到戶外做志願者了，之後再獎勵小蛋糕。這種方式更受歡迎，很多孩子帶著爸爸媽媽、爺爺奶奶，甚至舅舅舅媽一起參加。”蔡麗曲介紹，目前他們的志願服務隊已吸納超600人，積極舉辦了公益家庭教育講座7場、義演15場、志願服務活動37場，並參加了大大小小的公益活動200多場。

難能可貴的是，蔡麗曲以真誠之心匯聚多名愛心人士，使不少善款“飛”到貧困孩子手中。近日，在蔡麗曲的帶動下，廈門的愛心志願者楊先生主動聯繫她，表示將每年為新圩鎮金柄村的小麗小倩一家捐贈2000元。

蔡麗曲積極投身公益，獲得“福建省巾幗志願者十大感動人物”“福建省最美基層婦聯主席”“福建省五星級志願者”等榮譽稱號。

(陳曉青 來源：《海西晨報》)

兩年來，莆田市城廂區僑聯緊緊圍繞“有組織、有隊伍、有經費、有陣地、有活動”的基層僑聯組織建設要求，聚力探索創新、夯實基層基礎、擴大組織覆蓋，創新打造“僑胞之家”示範點。截至2021年10月，城廂區僑聯先後在雲峰村、埔柳村、園頭村、華亭華僑醫院等村(社區)建成6個“僑胞之家”，僑聯組織覆蓋面進一步擴大，“僑胞之家”多層面為僑服務成效突出，為僑服務隊伍進一步壯大。

城廂區僑聯 一機制二品牌三平臺 創新打造“僑胞之家”

一、堅持黨建帶僑建，提升基層組織建設水平。

不斷強化幹部隊伍，優化僑聯幹部隊伍，選拔一些經驗豐富且身體健康的退休幹部、村幹部和黨員充實到基層僑聯幹部隊伍中來，廣泛凝聚僑界共識，團結動員僑界力量，為村(社區)中心工作獻智出力，助力社會基層治理提質增效。建立工作機制，通過建立“黨建帶僑建”“僑建為黨建”等工作機制，緊緊依靠鎮街、村居黨組織現有基礎和條件，將僑聯工作下沉到村居，健全了上下貫通、左右相連的僑聯組織網絡，努力做到“黨”和“僑”密不可分。豐富工作內容，把各級僑團、僑聯組織服務功能及服務活動集中到“僑胞之家”，使得“僑胞之家”不但是“家”，還兼顧了展示僑界風采、開展僑界活動、接待內外賓朋、促進僑商合

作等方面功能，逐步形成了僑聯工作人員主動服務和僑界群衆主動融合的良好氛圍。

二、打造工作品牌，提升為僑服務水平。

打造為僑服務工作品牌，依托“僑胞之家”平臺，組織富有傳統特色的為僑服務活動，豐富歸僑僑眷的業餘生活，以關愛、服務僑界群衆為重點開展送法律、送科技、送文化、送醫療、送溫暖、送服務“六送”活動。通過“僑胞之家”一個服務窗口、一個談心角、一張幫困聯系卡、一個僑聯微信群，為僑界人士做好政策法律諮詢、來信來訪處理、扶僑幫困解難等工作。組建志願者服務隊，發揮“智囊團”“人才庫”的優勢，積極參與文明創建、法律宣傳、疫情防控等，為社區治理貢獻力量。

打造“僑聯鄉裏”工作品牌。在“僑胞之家”這個大家庭裏，僑界空巢老人、留守兒童是重點關心呵護對象。傳統節日時，邀請他們到“僑胞之家”來聚會活動，向他們表達節日問候，盡心為他們排憂解難。“六一”兒童節時，深入僑界留守兒童家中，為孩子們送上學習用品和節日祝福。定期走訪慰問困難歸僑僑眷，特別是對因病住院或遇到重大困難的歸僑僑眷。開展“百幫百村，共建美麗鄉村”“愛心惠僑”等系列活動，充分凝聚僑界力量，將精準扶貧與僑界力量相結合，全區共幫扶人數6人，發

放慰問金共2.4萬元。

三、建立三大平臺，提升“僑胞之家”創建水平。

按照“一鎮街一特色、一村居一品牌”的思路，不斷拓展“僑胞之家”的活動空間，完善聯誼、學習、交流、活動、娛樂等功能。

打造“僑鄉關愛留守家庭服務站”工作平臺。在園頭村利用該村閑置的原華僑捐建的小學校捨建面積達600平方米的“僑鄉留守家庭服務站”，設有棋牌室、文娛室、閱覽室、休息室、膳廳等，積極開展僑鄉留守老人、兒童的文體娛樂、健康諮詢、醫療保健、心理慰藉、家庭服務等志願服務活動。

打造僑鄉文化交流平臺。為認真挖掘僑鄉文化資源，在埔柳村以民俗文化和華僑文化相結合，收集各類展品200多件打造僑鄉民俗陳列館，成為華亭鎮重要的華僑文化交流基地；在園頭村以著名愛國華僑陳春德故居為基礎建設雲裏風文化紀念館，按照“修舊如舊”原則進行修繕，布置各界題詞、名家著作、楹聯、合影、史料等展品，全面展示陳春德情系桑梓、心懷祖國、傳承好家風、造福人民的一生，並列為“城廂區僑聯愛國主義教育基地”。

打造華僑維權服務平臺。主動與區司法局、區人民法院對接建立部門聯動互動機制，在各基層僑聯建立“涉僑調解工作站”，充分發揮涉僑法律服務志願者的作用，為歸僑僑眷提供法律諮詢和援助，兩年來，共為10多位歸僑僑眷提供法律諮詢和指導服務工作，受到了群衆的歡迎，維護了歸僑僑眷的合法權益和僑鄉社會的安定穩定。

(城廂區僑聯)



海外僑胞應邀參加 線上領事保護宣傳視頻會

本報訊 為進一步加強海外領事保護宣傳，為海外鄉親提供預防性領事保護宣傳和領事保護諮詢服務，10月26日上午，福州市外辦牽頭東北協同發展區各市(區)外辦聯合舉辦線上領事保護宣傳視頻會。南平市僑聯邀請5位來自意大利、美國、莫桑比克等國的海外僑領參會。

會上，主辦方播放外交部領事保護宣傳公益短片，福州市外辦、市商務局、市公安局等部門分別介紹相關業務注意事項，還設置了“有福之州”平臺領事保護宣傳、在綫答疑等環節，為“走出去”的企業和個人進行海外安全宣傳。南平市外辦介紹了近期南平領保工作的相關情況。

參會的海外鄉親紛紛表示，線上視頻會有助於提升大家對領保工作的認識，提高海外僑胞的自我保護和防範意識，是在全球疫情背景下，密切與海外僑胞聯絡聯誼，創新服務海外僑胞的有效手段。

(南平市僑聯)

